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I N S E R Ţ I U N I L E
P e n t r n  o d a tă  14 fll., — de dóné o r i 24  fll., — de t r e i  ori 

30 fii. rândul cu litere  garm ond — şi tim bru de 60 fii. 
pentru lie-care publicare.

Examenele.
£§  După împărţirea usitatăla noi în 

metropolie şi preste tot în ţara nóstrá, 
anul şcolar să apropie de sfârşit pen
tru tóté institutele de învăţământ, câte 
esistă şi de cari o ţâră pornită spre pro
gres are lipsă. In deosebi sé termină mai 
iute anul şcolar la scólele poporale, 
unde mai ales lucrul câmpului începe 
a reţinea pe elevii obligaţi dela cerce
tarea regulată a órelor de prelegere. 
Disposiţiunile legii încă prescriu pen
tru acest soiu de scóle ca timp de in
strucţiune numai 8 luni ; iar restul de 
4 luni se póte împărţi în ferii după 
cum reclamă referinţele locale ale po- 

^  poraţiunii, în mijlocul căreia funcţio-
nézá scóla.

Pe lângă tóté greutăţile traiului 
zilnic şi pe lângă tóté jertfele, ce tre- 
bue se le facem pentru progresul nos
tru pe cele mai diferite terene, ni-a 
succes nóué Românilor din Ungaria a 
înfiinţa un număr considerabil de scóle 
confesionale, unde însuşirile spirituale 
ale odraslelor poporului român află o 
desvoltare şi cultivare normală şi în 
limba maternă, unicul mijloc eficace 
pentru cultivarea maselor unui popor.

Numai cei ce stau îu fruntea a- 
cestor scóle şi conduc destinele lor 
cunosc imensele greutăţi, cu cari acele 
scóle s’au întemeiat şi cu cari să sus
ţin, ca se corespundă cerinţelor legii, 
să tie foculare pentru luminarea popo
rului, remas îudărăptul celorlalte po- 
póre conlocuitóre, şi se ţină pas cu 
scólele altor popóre din ţâră şi preste 
tot cu progresul învăţământului pe
dagogic.

Cum vor fi scólele nóstre şi învă
ţătorii lor, aşa va fi tinerimea n0stră; 
şi cum va fi tinerimea : aşa va fi po
porul nostru de mâne. In urmare nu 
póte fi instituţiune, care se reclame 
mai mult atenţiunea tuturor, cărora le 

^  zace la inimă progresul poporului, ca 
şi scóla confesională.

Zi de zi avem caşuri, că şi cele
lalte confesiuni din ţâră şi chiar şi re

formaţii ţin morţiş la scólele lor, şi 
— cunoscând referinţele generale şi 
desvoltarea socială a publicului dela 
noi — le declară, de scóle, cari dau 
generaţiunilor viitóre o creştere mai 
potrivită decât scólele fără caracter 
confesional, adecă de stat.

Cu atât mai mare interes trebue 
se ne lege pe noi de scólele nóstre, 
căci în ele căutăm totodată şi focarele 
culturei naţionale, desvoltate în cadrele 
tradiţiunilor de 2 milenii.

îndoită datorinţă să impune deci 
şi consistoriilor nóstre, ca — în sfera 
ocupaţiunilor — se pue un deosebit 
pond pe afacerile şcolare. Cine a ur
mărit activitatea consistoriului arcbi- 
diecesan, pe acest teren, acela a putut 
cu satisfacţie constata, că causa şcolară 
zace la inima tuturor membrilor săi 
în frunte cu supremul inspector al 
scólelor, archiepiscopul-metropolit. In 
deosebi în anii din urmă s’a observat 
o mişcare vie în acâstă privinţă în t0tă 
archidiecesa.

Pe lângă zilnicile ordine şi in
strucţiuni s’au pus la cale conferenţele 
învăţătoresci, cari s'au şi ţinut cu suc
cese mulţumitdre în doi ani consecutivi; 
ér în anul acesta s’a pus la cale şi 
mult dorita cercetare a tuturor scólelor 
diu partea comisarilor exmişi din centru. 
Aceştia vor avâ să iee privire în cele 
mai amănunţite daraveri şcolare, să 
observe tóté defectele, întrelăsările; să 
constate căuşele adevăratelor stagnări 
şi presentând situaţiunea în lumină 
adevărată, să dee indiciile necesare 
pentru sanarea relelor şi darea avântului 
cuvenit. In special va fi folositóre 
acéstá cercetare în locurile, unde orga
nele — pe lângă tóté stăruinţele ime
diate — nu-’şi fac datorinţa, păcătuind 
astfel faţă de creşterea unor generaţiuni 
întregi. Spre a puté sana relele trebuesc 
firesce concentrate afacerile şcolare în 
mână de ómeni probaţi, pricepuţi în 
acest ram şi cu inimă pentru viitorul 
poporului şi al bisericei. Referenţii 
şcolari ai consistoriilor nóstre trebue 
să fie aleşi totdeauna dintre pute

rile cele mai bune, ce le are biserica, 
căci mult va atârna progresul general 
dela priceperea, cu care vor sei con
duce resortul încredinţat lor. Acâsta se 
cere cu atât mai vârtos, cu cât după 
experienţele ce le avem, este conside
rabil numărul acelor învăţători, cari 
nu-şi îndeplinesc datorinţele împreunate 
cu oficiul lor. Ni s’au descoperit caşuri, 
că cu lunile întregi învăţătoriul nu a 
ţinut prelegeri, deşi salariul minimal 
s’a regulat înainte de aducerea legii 
din 1893. Asemenea caşuri póte că au 
încetat acum, dară totuşi o împintenare 
spre conscieuţiositate este de dorit, mai 
ales, că acum nu se pot plânge nici 
învăţătorii asupra salariului, căci — deşi 
nu-i de invidiat, — totuşi e mai mul
ţumitor ca în trecut.

Examenele dela finea anului încă 
sunt un bun control pentru a ne puté 
convinge despre isprăvile făcute în de
cursul anului; deci se impune tuturor 
factorilor, ce se interesézá de cultura 
poporului, a da atenţiunea cuvenită 
acestor examene. Acésta datorinţă o au 
şi părinţii elevilor, cari — de sigur — 
doresc mai mult înaintarea în tóté cele 
bune a copiilor lor.

Veneratul consistoriu archidiecesan 
a defipt în anul trecut ca temă pentru 
conferenţele învăţătoresci chestiunea 
exahieneíor în scólele poporale şi în 
acele întruniri s’a desbătut afacerea 
amănunţit, scoţindu-se la ivélá tóté mo
mentele, ce trebuesc observate ori evi
tate cu ocasiunea examenelor. Unii co
misari şi învăţători au pregătit şi lu
crări basate pe resultatele actuale ale 
sciinţei pedagogice asupra acestei în
trebări, cari cuprind lucruri instructive 
atât pentru învăţători cât şi pentru cei 
ce se interesâză de scdlă.

Noi am publicat la timpul seu 
decursul şi desbaterile acelor conferenţe 
şi chiar şi unele lucrări. A le repeţi 
din acest incident deci nu aflăm de 
lipsă. Regretăm numai, că în anul 
1899 nu s’au scos, ca şi în 1898, în 
broşură separată lucrările ultimelor con
ferenţe, cari — de sigur — ar fi putut

contribui mult în special la generali- 
sarea adevăratelor prescripte pedagogice, 
a căror necunoscinţă aduce pe învăţă
tori adeseori în conflict cu publicul şi 
cu părinţii mai ales cu ocasiunea exa
menelor.

Am dorit prin aceste rânduri a 
atrage binevoitórea luare aminte a în- 
teliginţei nóstre asupra esamenelor, 
îndemnându-o a le cerceta, a ridica 
importanţa lor, şi prin acâsta a înflu- 
inţa fie şi indirect pe toţi factorii întru 
îndeplinirea promptă a obligămintelor 
impuse de cultura neamului şi a fiilor 
bisericei, căreia datorim atât de mult.

Monarchul şi delegaţii Cehi. La
cerclul de Mercuri séra Majestatea Sa a con
vorbit între alţii şi cu delegatul ceh Dr. Pacak, 
reprobând prin cuvinte dojenitóre obstrucţi- 
unea partidului ceh-tinér. Delegatul Dr. Pacak 
respunse, că „vina încordatelor raporturi nu 
cehii o portă. Majestatea Vóstra ştie, că noi 
am fost împinşi în acéstá situaţiune. Am in
dicat guvernului calea pentru a eşi din acésta 
situaţiune. Noi dorim pacea cu conlocuitorii 
noştri germani, dar şi pretindem, se ni să 
restitue dreptul nostru detras*.

Monarcbul condamnă ţinuta duşmăn0să 
a Cehilor tineri în delegaţiuni, la ce dele
gatul ceh replică, că ţinuta lor a fost impusă 
prin motive politice externe şi interne. Nu 
există o singură naţiune pe faţa pământului, 
care sé fie suferit o atare nedreptate, ca ei.

Monarchul clătină capul în semn ne
gativ. Delegatul ceh: Pe lângă tot respectul 
faţă de înălţimea corónei trebue sé persist 
în aceste cuvinte. Ministrul de externe a 
vorbit într’un ton neobicinuit în delegaţiuni.

La cuvintele M. Sale, că proiectele de 
lege pentru limbi sunt depuse în dietă şi 
aştâptă spre a fi resolvite, respunse Dr. Pa
calt, că Cehii nu vor putea primi acele legi 
deórece ele vor produce o agitaţie enormă 
în popor. R0gă pe M. Sa sé nu aplice §-ul 
14 pentru introducerea lor, căci s’ar declara 
o luptă în permanenţă.

FOITAf

Scrisori cd tră  eleve*)
Scrisórea X.

Iubita mea Gabriela!
Precum rouă răcoreşte florile ofilite de 

arşiţa sórelui, le dă viaţă nouă şi le învese
leşte, astfel s’a înveselit sufletul meu cetind 
frumósa ta serisóre.

Pentru un învăţător sau învăţătore nu 
póte fi mai mare bucurie, mai mare fericire, 
decât atunci, când vede, că învăţăturile pre
date elevilor au prins rădăcină; când vede 
fructul ostenelelor sale scăldate in razele cu
rate a recunoştinţei, căci recunoscinţa numai 
în inimi nobile resare şi se desvoltă, deodată 
cu alte însuşiri frumóse şi înălţătore, cari 
ridică sufletul celor ce le posede, preste cei 

4 .̂ lipsiţi de ele.
întreg cuprinsul epistolei tale e plin de 

frumseţă sufletéseá. Fiecare şir, fiecare cu- 
vânţel ine convinge din nou, că scumpa mea 
Gabriela e conscie de datorinţa sa, şi chiar 
pentru aceea, despre împlinirea datorinţei îmi 
scrie mai mult. Cu sinceritatea unei copiliţe

*) Vezi N rul 36 a. c. al „Telegr. Român“.

bune, tu alergi la mine şi-mi ceri părerea în 
acest punct, iar eu cu adevărată dragoste mé 
grăbesc a-ţi respunde, dar mai întâi voiu lua 
câteva şire din scrisórea ta, ca astfel răs
punsul cu atâta se fie mai lămurit.

Intre altele tu îmi scrii: „ . . .  De multe 
ori m'am gândit asupra cuvântului: d a t o 
r i n ţ ă ,  şi cu cât me gândesc mai mult, cu 
atât mai limpede văd, câte datorinţe are omul 
în viaţa sa, dar totodată ine şi înfior, văzând, 
cât de puţini omeni ştiu şi vreau să-şi îm- 
plinăscă datorinţa.

„In scolă vi se arată direcţiunea cătră 
perfecţiune; aţi învăţat a deosebi binele de 
rău, frumosul de urît, de aici încolo fiecare 
elevă are datorinţa a se educa singură mai 
departe.

„Cuvintele aceste ni-le spuneaţi D-Vóstré 
aşa adeseori! — Eu le-am scris în inima 
mea şi mi-am propus se lucru din tóté pu
terile mele, ca totdeauna se-mi împlinesc 
datorinţa, dar Vă rog, — forte frumos Vă 
rog a-mi scrie, când póte zice cineva liniştit: 
Mi-am împlinit datorinţa?“...

Iubita mea, datorinţa se începe deodată 
cu priceperea unui om ! Prima datorinţă a 
unui copil este: se asculte de părinţi, să-i 
onoreze; mai târziu vine datorinţa faţă de 
învăţători, sau binefăcători cari adeseori în- 
locuesc părinţii, şi lângă aceste şi datorinţa

faţă de aprópele nostru, iar de aici începând, | 
datorinţele se tot sporesc.

O copiliţă bună se sileşte se facă bu
curie părinţilor; în şcolă ascultă sfaturile 
înţelepte şi învăţăturile cele bune; lecţiile 
primite le învaţă şi pregăteşte în ordine ; pe 
învăţători îi respectăză, ca pe cei mai mari 
binefăcători, iar cu conşcolăriţele trăeşte bine, 
e bună, e ertătore, şi complesantă, o astfel 
de elevă, póte zice ori când liniştită: „Mi-am 
împlinit datorinţa!“

Şi trece vremea. Anii se duc unul după 
altul rostogolindu-se în nesfârşita vecinicie, 
mica elevă de odinioră e fată mare. Acum 
datorinţa încă e mai mare. Datorinţa faţă de 
neam, lege şi naţiune se iveşte într’o formă 
hotărită, şi cere luare aminte.

Limba care o vorbeşte ea, e hulită de 
mulţi, legea şi obiceiurile asemenea; streini îi 
fac curte, şi câtă fericire îi făgăduesc numai 
se se lapede de neamul ei, atunci datorinţa 
se iveşte, copila alungă dela sine dorul de-a 
fi fericită cu un străin, mai prefere a rămâ
nea singură şi părăsită decât să-şi părâsăscă 
limba, legea şi naţiunea pe care atât de fer- 
binte le iubeşte.

Iu conducerea economii, în acesta fru
mósa artă ea simte plăcere. Lucru nu o sperie, 
cu servitorii e bună, are ordine pe tot locul 
şi e cruţătore.

La petreceri se portă cu demnitatea 
cuvenită unei fete mari. E complesantă cu 
toţi, e veselă, e drăgălaşă, dar în tot minutul 
are bunăcuviinţa înaintea ochilor, şi cuvântul 
lui Dumnezeu în inimă.

Oglinda’i spune că e frumosă, dar va
nitatea zice că ar putea fi şi mai frumosă 
dacă ar folosi văpsele şi haine pompöse, — 
atunci datorinţa o sfătueşte se rămână cum 
se cuvine unei copile bine crescute, şi ea 
ascultă. învinge ispita vanităţii, renunţă de 
găteli, şi rămâne modestă.

Unele dintre cunoscute o invidiază iar 
câte odată o chiar supără cu vorbe rele, — 
dar ea nu-şi perde cumpătul, rămâne liniştită 
şi când póte, le răsplăteşte răul cu bine — 
acestă copilă póte zice; „Mi-am împlinit da
torinţa“ .

Intr’o zi alesă de Dumnezeu copila e 
soţie fericită şi cu acésta vin cele mai sfinte 
datorinţe; datorinţa soţii credincióse, şi da
torinţa mamei.

Dar iat’o şi aici la locul e i ! Ea e 
conscie de datorinţă, şi astfel fericirea nu o 
părăseşte.

In jurul ei e linişte şi ordine; cu blân- 
deţa ei obicinuită alungă norii grijilor de pe 
fruntea bărbatului, şi cu seninătatea sufletu
lui ei curat îl face se simtă fericirea ade
vărată.
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Visitaţiune canonică.
S é l i şte,  19 Maiu, 1900.

Poporul român de pe frumósele 
plaiuri şi câmpii ale patriei nóstre a 
privit din timpurile cele mai vechi în 
capii bisericei sale pe adevăraţii con
ducători ai sei. Aşa a fost în trecut şi 
aşa trebue să fie şi în viitor, deórece 
biserica ne-a fost, este şi va fi scutul 
cel mai puternic al existenţei nóstre 
naţionale.

Acéstá o au ştiut şi o ştiu fórte 
bine şi adversarii noştri, şi pentru aceea 
s’au folosit de tóté armele posibile, pentru 
a Înstrăina poporul de cătră aceşti con
ducători, şi prin acésta de a-1 rupe dela 
biserica sa, ca astfel mai uşor şi mai 
îngrabă să-l ducă spre declinul existen
ţei sale.

Zadarnice au fost însă până acum 
tóté aceste ale lor svércoliri şi za
darnice vor fi ele şi de aici nainte 
deşi ca gregari de nou înrolaţi durere 
sunt fii de ai poporului nostru. Numă
rul acestora e însă mic de tot, — e 
numai zăpărştea neamului nostru. Ori 
cât de furiósa ar fi acéstá „grupă“, 
va fi mai curénd sau mai tărziu spul
berată de tăria şi sfinţenia armelor cu 
cari să luptă capii bisericei nóstre, căci 
armele lor sunt armele cinstei, păcei 
şi dragostei. Acestea trebue să fie în- 
vingátóre!

Prilegiuri fórte bune, de a’şi arăta 
poporul nu numai simţămintele sale de 
alipire cătră biserică, ci şi de a întări 
acésta alipire sunt fără îndoială pre- 
sentarea capilor noştri bisericesci în 
mijlocul poporului, ceia ce să póte face 
prin aşa numitele visitaţiuni canonice.

Deşi la poporul nostru în general, 
şi special la poporul din „ Mărginime“ 
o slăbire sau micşorare a acestui simţ 
nu să póte observa, totuşi Eminenţia 
Sa Í. P. S. Domn Archiepiscop şi Me
tropolit loan Metianu ’şi începe visi- 
taţiunile canonice din est an cu comuna 
nóstra S é 1 i ş t e .

O zi fórte norocósá ş’a ales Emi
nenţia Sa pentru acest scop anume 
Sérbátórea C o n s t a n t i n  şi E l e n a  
care e chramul scólei nóstre.

Comuna bisericâscă s'a şi pregătit 
să facă înaltului prelat o primire din 
cele mai frumóse, dovedind prin acésta 
prin semne vedite ţ i n e r e a  cu tărie 
şi a l i p i r e a  la biserică.

Buna rénduialá şi podóba celor 
trei biserici şi a scólei în serviciul căreia 
sunt angajate <jece Puteri didactice, 
numărul frumos al celorlalte instituţi- 
uni de cultură şi binefacere sunt mo
numentele trecutului şi ale presentu- 
lui, iar manifestaţiunea de iubire, cinste 
şi respect, ce să va desfăşura faţă de

Trăeşte pentru copiii ei iubiţi, pe care 
îi creşte şi grijeşte ca pe lumina ochilor. Băr
batului nici când nu i-a spus vr’un neadevăr, 
şi totdéuna a condamnat pe acele femei, cari 
nu-şi ştiu preţui bărbaţii, şi pe acele cari 
’şi lasă copiii pe mâni streine. O astfel de so
ţie, o astfel de mamă póte zice ori-când li
niştită: „ Mi-am împlinit datorinţa !“

Precum vezi dragă, datorinţe are fie 
care om, şi încă ce multe. Avem datorinţe 
de creştin: datorinţă faţă de biserică, faţă 
de neam, de limba şi portul nostru; avem 
dorinţe faţă de patrie, societate şi faţă de omeni- 
mea întregă. Datorinţă au copiii cătră părinţi, şi 
părinţii faţă de copii, cei tineri au datorinţa 
se respecteze pe bătrâni, iar bătrânii au da
torinţa să se porte totdeauna aşa, ca se me
rite respectul şi stima cuvenită bătrâneţelor.

Nu-ţi lua exemplu dela omeni de aceia, 
cari nu-şi împlinesc datorinţa, ci pe aceia 
urmăreşte-i cu atenţiune, şi vei vedea, că ne- 
îinplinirea datorinţei pe ori-care teren, în tot 
locul aduce ruina morală şi materială.

Tu, iubita mea, ai voinţa tare de a-ţi 
împlini dăiorinţa în tot locul, lângă acésta 
ia-ţi conducător: adevărul, blândeţa şi bună- 
cuviinta, ăr câtă vreme vei fi condusă de 
aceste', în tot minutul vei pută zice liniştită: 
„Mi-am împlinit datorinţa!“

Maria Cioban.

Eminenţia Sa, vor fi garanţa viitoriului 
despre alipirea credincioşilor din acésta 
comună cătră biserică şi Capul ei.

Pentru acésta zi festivă s‘a statorit 
următoriul program.

Eminenţia Sa, va fi întimpinat la 
„bula Săcelului“ de un banderiu numă 
ros condus de dl când. de prof. Ia- 
c o b S t e f l e a .  In Săcel va fi bineventat 
de d-1 adm. protopopesc în numele 
tractului şi de d-1 prim-pretor Petru 
Drăgits în numele cercului adminis
trativ.

însoţit apoi de banderiu şi suită 
va întră pe la órele 8 a. m. în Sălişte 
unde la „podul cel mare“ va fi bine
ventat în numele comunei bisericeşti 
de cătră dl D r. Ni c o l a u  Comş a  
şi apoi condus la locuinţă.

La órele 9 se va celebra servi
ciul divin la care va pontifica Emi
nenţia Sa.

La órele 11 se va face procesiune 
în curtea scólei, unde se va face sfin
ţirea apei, pomenirea fericiţilor donatori 
ai scólei şi stropirea cu apă.

La 2 óre se va servi în sala fes
tivă a scólei un „prânz festiv“, la carele 
pot lua parte 120 persóne.

La reíntórcerea Eminenţiei Sale 
la Sibiiu, 6 óre p. m., întreg poporul 
îl va conduce până în capătul comunei.

Nu numai locuitorii comunei Sălişte, 
ci şi locuitorii comunelor vecine să află 
într’o mişcare vie şi dornici de a fi 
împărtăşiţi de binecuvântarea archie- 
râscă.

Mângâierea sufletâscă şi fericirea 
ce se procură credincioşilor din acéstá 
comună prin venirea Eminenţiei Sale, 
fie răsplătită de Atotputernicul cu încă 
mulţi şi fericiţi ani de viaţă pentru 
Eminenţia Sa!

dam.

Revistă internă
{Cualificaţia notarilor) In şedinţa de 

Luni a dietei a presentat şeful cabinetului 
Széli, ca conducător al ministeriului de in
terne, un proiect de lege intitulat „Despre 
cursurile de învăţăm ént administrative comu
nale“, eu care voeşte ministrul de interne Széli 
să íncépá reforma administrativă.

Cursurile contemplate se vor deschide 
în 1 Septembre şi pot fi cercetate din partea 
absolvenţilor de 8 clase gimnasiale sau reale 
sau de alte şeole de aeelaş rang, cari au 
practisat cel puţin un an în cancelaria vr’unui 
notar comunal.

Astfel de cursuri se vor înfiinţa deo
camdată în capitală şi în 7 oraşe din ţâră şi 
durâză câte un an. Ca puteri didactice vor 
fi aplicaţi oficianţi mai înalţi din adminis
traţie, advocaţi şi alţi bărbaţi de specialitate. 
De regulă se va încassa dela ascultători şt 
un didactru, de care cei mai săraci vor fi 
probabil dispensaţi. La finea anului şcolar 
candidaţii depun un examen de stat admi
nistrativ şi pentru caşul reuşitei se proved 
cu un atestat de capacitate, valabil pentru 
întregă ţâra. Numărul, centrele şi celelalte 
amănunte ale acestor cursuri de învăţământ 
legea le concrede sferei de acţiune a minis
trului de interne,' deórece numai după trecerea 
câtor-va ani va fi posibilă o determinare 
legislativă a acestora, după ce adecă viaţa 
practică va arăta tóté schimbările reclamate 
în acéstá privinţă.

Iu viitor vor putea fi aplicaţi de notari 
comunali sau cercuali numai aceia, cari au 
depus cu succes examenul de stat amintit. 
Dar pentru a asigura frecuenţa acestor cur
suri şi pentru a nu scurta în drepturile lor 
pe notarii în funcţiune, vor fi primiţi în 
proximii trei ani şi absolvenţi de 6 clase medii 
cari posed praxă de un an ca scriitori no
tariali. Cualificaţia notarilor actuali, până 
acum cu valóre numai pentru câte un comi
tat, legea o estinde asupra întregei ţeri. 
Doctorii în drepturi sau cei cu esamen de 
stat juridic sunt admişi la examenul de stat 
administrativ şi fără absolvarea cursului de 
învăţământ sus menţionat, în caşul când do
vedesc că au făcut praxă de un an în o 
cancelarie notarială şi că diploma de advocat 
şi examenul de jude îi eualifică şi pentru 
postul de notari comunali sau cercuali.

{Deputaţiunea bosniacă). E ştiut că de 
câteva săptămâni a sosit în Budapesta o de- 
putaţiune numerósá de mohamedani din Bosnia 
şi Herţegovina pentru a se plânge în audi
enţă la Majestatea Sa despre păsurile, câte 
au să le îndure din partea administraţiei 
de acolo.

Pănă astăzi li s’a refusat acordarea au
dienţei şi astfel o parte a deputaţiunei a 
plecat, remânând numai 12 inşi, cari precum 
au declarat nu se vor duce acasă pănă ce 
nu vor fi primiţi de Monarehul şi plângerile 
lor nu vor fi ascultate. Dacă e vorba sunt 
decişi să stee şi un an în Pesta, deóre-ce 
se tem, că dacă s’ar íntórce acasă, ar fi ex
puşi terorismului autorităţilor austriaoe.

Din descoperirile făcute coresponden
ţilor de ziare din Bpesta reiese, că deputa
ţiunea a presentat încă în 14 Octobre a. tr. 
o petiţie cătră guvernatorul provinciilor ocu
pate, Kâllay Beniamin, pentru a li se înfiinţa 
şc0le confesionale mohamedáné în numărul 
recerut, dar fără resultat de aceea s’au pre
sentat cu un memorand în 13 Mai a. c. în 
cancelaria cabinetului în scopul primirei în 
audienţă la Majestatea Sa. N’au fost primiţi, 
deci s’au dus la Kâllay, care i-a întrebat, ce 
caută la Majestatea Sa? şi le-a spus că le 
va respunde, dacă vor fi primiţi sau nu.

Cea mai gravă plângere a mohameda- 
nilor e că jesuiţii fac mare propagandă pen
tru convertirea acelora la catolicism şi bote
zarea forţată. Deputaţii înşiră un cas în care 
ómenii episcopului catolic din Mostar au ră
pit o fată mohamedană dela părinţi şi au 
dus-o în Dalmaţia într’o mănăstire, unde au 
botezat-o. Tóté reclamele părinţilor au fost 
zadarnice. In alt loc au voit să ducă doi 
copii se-i boteze dar au fost împedecaţi din 
bună vreme.

Cei 560.000 mohamedani din Bosnia şi 
Herţegovina şi-au stabilit prin conducătorii 
lor un statut de organisare, dar acesta nu 
numai n’a fost aprobat, ci iniţiatorii şi sub- 
scriitorii sub titlul de agitatori au fost luaţi 
la gănă, întemniţaţi şi vexaţi în tot chipul. 
Cei ce îmbrăcau vr’un post mai însemnat au 
fost depuşi şi substituiţi prin ómeni neapţi, 
cari stau la discreţiunea autorităţilor.

Precum se anunţă, deputaţiunea a voit 
să încerce, ca prin ministrul president Széli 
să capete audienţă înaintea Tronului, dar mi
nistrul Széli n’a voit să primăscă pe depu
taţi cu o astfel de propunere.

în c ă  o d a tă : „P ro  v er ita te“ .
Faţă de cele ce a replicat dl Preda la 

respunsul meu din numărul 54 al „Telegr. 
Rom“, din a. c. ţin să mai observez numai 
urmátórele :

Scopul respunsului meu a fost ca se 
resping învinuirea, pe care a ridicat-o dl 
Preda în numărul 52. al „Telegr. Rom.“ 
faţă de comisiunea financiară sinodală pre
cum şi ca se îl desavuez în privinţa inten- 
ţiunilor, pe cari mi le-a atribuit mie.

Acest scop mi l’am ajuns în măsură 
deplină. Dl Preda însuşi o recun0şte acésta 
prin tăcerea sa.
,, Acum că sinodul archidiecesan încât 

s’a conformat după afirmativele vederi ale 
dlui Preda şi încât nu, acésta a fost şi este 
o cestiune deschisă, pe care eu în respunsul 
meu o am considerat de un lucru secundar. 
Individual mi-am spus părerea. Dl Preda 
afirmă din nou „pe basa actelor“ dar fără 
să producă vr’o dovadă specială, că sinodul 
totuşi s’ar fi conformat vederilor sale.

După acestea ar urma ca să producem 
dovezile. Eu aflu însă de una parte că tótá 
tréba nu este destul de importantă ca să se 
discute şi mai departe în ziaristică; eară de 
altă parte că o continuare a discuţii, în spe
cial prin producerea diferitelor dovezi, ar 
puté degenera.

Din aceste motive, chiar şi cu risicul, 
ca afirmaţiunile dlui Preda să fie ici co
lea crezute, eu mă reţîn dela producerea 
dovezilor.

Astfel din partea mea consider inciden
tul încheiat.

S i b i i u ,  în 1 I uniu n. 1900.
Dr. Nicolau Vecerdea.

Lămuriri.
(încheiere.)

Despre greutăţile, cu cari au să se lupte 
colegii noştri în provinciile ocupate şi prin 
Novibazar, — cunoscute fórte bine scriitorului 
acestor şiruri din propria-i esperinţă, — unde 
în lipsa căilor ferate au să-’şi facă visitaţiu- 
nile canonice, cari durăză câte 3—4 săptă
mâni, minimum de patru ori pe an, vara şi 
érna şi partea cea mai mare cu poşta mili
tară (trăsură simplă) séu călare, şi nu odată 
chiar şi „per pedes Apostolorum“, câte ocale 
de 2—3 zile dela o staţiune militară până la 
ceealaltă, preste munţi înalţi, prin locuri stân- 
cóse, preste rîpe şi pe lângă abisuri ameţi- 
tóre, pe vreme bună şi în bătaie de vânturi, 
de ploi şi de ninsori, nici nu mai amintesc. 
Acelora însă, cari au avut parte de aceste 
călătorii, le vor rămânea în vie memorie vi- 
sitaţiunile canonice de prin Bosnia, Herţego
vina şi Novibazar cât or fi şi or trăi.

In ceea ce privesce înfiinţarea de bi
blioteci în casarme, suntem şi noi pe deplin 
de acord cu onorata redacţiune. Avem speranţă, 
că cu timpul se va satisface şi acestui postulat, 
de vreme-ce necesitatea înfiinţării de biblio
teci pentru ostaşii de rând e recunoscută în 
cercurile militare. In spitaluri, precum şi pe 
la aresturile militare există deja iei-colea câte 
o bibliotecă, dar încă fórte modestă.

Dorinţei onoratei redacţiuni, că feciorii 
„se aibă scólá în limba lor“, se satisface şi 
în presinte după posibilitate, căci instruarea 
teoretică se efectuesce aievea în limba fe
ciorilor, unde limba acésta e limba regimen
tului (Regiments-Sprache), fiind oficerii, cari 
nu posed limba acésta, constiînşi, sub pedépsa 
preterării, în restimp de trei ani a şi-o însuşi 
în măsură suficientă.

Asemenea aprobăm din cuvânt în cuvânt 
ceea-ce s’a aflat de bine a se accentua în 
articolul din cestiune, în care se mai zice 
între altele : nu ne putem mulţumi, ca pentru 
un întreg corp de armată să avem un singur 
preot ori doi, ci cel puţin în fiecare garnisóná 
să avem câte un preot“, căci numai în chipul 
acesta s’ar puté obţinea resultatele dorite în 
ceea-ce privesce educaţia ostaşului în spirit 
religios-moral şi naţional.

Prin disposiţiunea comandei corpului de
armată de a ne cerceta numai o unică dată 
la an pre credincioşii noştri din alte garnisóne, 
scopul acesta, natural, că nu se póte ajunge. 
De aceea ar trebui, ca şi până atunci, până-ce 
cercurile decisive ale armatei se vor simţi 
îndemnate a sistemisa mai multe posturi de 
preoţi greco-orientali români, să ni se permită 
şi în monarchic, precum e permis în provin
ciile ocupate, ca să ne cercetăm pe credin
cioşii noştri din raionul corpului de armată 
mai adeseori pe an. Permisiunea acésta mai 
de grabă ne-ar putea-o exopera la ministeriul 
de resboiu al armatei comune supremul nostru 
for bisericesc, ca cel mai competent, căci noi 
preoţii mditari nu avem nici dreptul, nici în
dreptăţirea de a ne pune în astfel de afaceri 
în contact direct cu cercurile botárítóre.

De altmintrelea la permisiunea acésta 
noi am renunţa prea bucuros, décá s’ar în
fiinţa cât mai curând în tótá garnisóna, în 
care se află credincioşi de ai noştri în număr 
mai mare, câte un post de preot militar, căci 
după cum am zis mai sus, numai în chipul 
acesta s’ar pută obţinea resultatul dorit.

In direcţiunea acésta noi preoţii mili
tari ne-am făcut datoria deja în anul 1891, 
când am subşternut măritului congres bise
ricesc naţional — întrunit în anul acela — 
un memorand în causa sistemisării mai mul
tor posturi de preoţi militari greco-orientali 
români, a unui for bisericesc superior pentru 
preoţii ortodocşi din armată etc. etc. iar con
gresul la rândul său a adus referitor la 
postulatele nóstre şi un conclus. Décá însă 
acel conclus congresual a remas literă mórtá 
până astăzi — adecă, timp de 9 ani, — de 
sigur, că nu noi suntem de vină, ci probabil, 
că acel for, căruia s’a încredinţat esecuta- 
rea lui.

Noi preoţii militari pentru aceea nu vom 
deseurajia, ci vom căuta a ne face datoria 
în direcţiunea acésta şi mai departe; vom 
bate, până-ce ni se va deschide, până-ce vor 
fi considerate tóté dorinţele nóstre juste şi 
ecuitabile şi vor fi delăturate tóté gravami- 
nele. Posibil, că procsimul congres va avea 
deja ocasiunea a-se ocupa de nou cu urgen
tele nóstre cause, acăror resolvire nu se mai
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póte amâna pe timpuri mai „oportune“, séu 
mai bine zis „ad calendas graecas“, cu atât 
mai vârtos, căci după cum se póte constata 
din desbaterile celor dóué sesiuni delegaţio- 
nali din urmă, pentru protestanţi a sosit deja 
„timpul oportun“, de a se întrepune cu tóta 
hotărârea în interesul unei organisări mai 
drepte a clerului militar protestant.

Pentru valorosul sprijin, ce veţi binevoi 
a ni-1 da la timpul séu întru resolvirea dorită 
a căuşelor nóstre, cari sunt totodată; şi cău
şele bisericei nóstre precum şi a neamului 
din care facem parte, vom fi totdéuna prea 
recunoscători şi prea deobligaţi.

In speranţă, că lămuririle de mai sus 
se vor bucura de consideraţiune cuvenită în 
colónele preţuitului ziar „Telegraful român“, 
vă esprim înainte pentru ospitalitate în nu
mele colegilor mei respectuósa nóstra mul- 
ţămită.

Asecurându-vă, Domnule Redactor, des
pre distinsa stimă, ce Vi-o păstrez, remân

B r a ş o v  în 13/26 Maiu 1900. Al Prea 
St. Domniei Vóstre

devotat:
Nicolau Fizeşanu, 

capelan militar 
ces. şi reg. gr.-or. de cl. I-a.

Revistă externă
Demisiunea generalului Gallifet.

Ministrul de résboiu frances Galli
fet şi-a dat demisiunea din postul seu, 
şi anume precum spune în epistola a- 
dresată şefului de cabinet Waldeck-Rou- 
sseau, din causă de bólá. Cercurile a- 
creditate caută motivul retragerei sale 
în împrejurarea, că în timpul ultim 
în ministeriul de résboiu a început sé 
se uneltésca pentru reluarea afacerei 
Dreyfuss, ceea-ce înaintea ministrului 
Gallifet tăinuiau. Acesta aflând în urmă., 
s’a decis sé demisioneze.

In looul lui a fost denumit mi
nistru de résboiu generalul Andrée, 
fost comandant suprem al politechni- 
cului militar.

Ingenuncliiarea Burilor.
Evenimentele finalului inevitabil 

în patria eroilor buri, se succed într’un 
mod deosebit de repede. Englezii au 
trecut rîul Vaal şi au cuprins oraşul 
cu vestitele mine Iohannesburg, pe ale 
cărui ziduri fâlfăe mândru stégül en
glezesc. Se aştâptă din zi în zi şi o- 
cuparea Pretoriei şi cu acésta anexa
rea Transvaalului va deveni fapt. A- 
nexarea Oranjelui la provinciile engle
zeşti s’a decretat în zilele trecute.

; Biroul loteriei casei naţionale ne 
trimite spre publicare următorul avis:

Loteria „Casei Naţionale“.
Comitetul central al Asociaţiunii în şe

dinţa sa din 29 Maiu a. c., considerând, că 
din causa scurtimii timpului nu s’a putut 
desface un număr atât de mare de bilete, 
cari ar asigura un profit mai însemnat pen
tru „Casa Naţională“, pe basa ordinaţiunii 
Ministrului reg. ung. de finanţe Nr. 40757 
din 21 Maiu a. c., a a m â n a t  t r a g e r e a  
l a s or ţ i  pe 20 O c t o b r e  nou 1900.

Bilete se pot comanda la biroul Aso
ciaţiunii în Sibiiu, Str. Morii Nr. 8. Deposit 
general pentru România la Dnii C. Steriu 
& Comp., Bucuresci, Str. Lipscani Nr. 19.

A vi s .
Domnii membrii ai clubului municipal 

român din comitatul Sibiiului sunt invitaţi 
prin acésta la conferenţă pe Marţi, în 5 
luniu n. a. c. la 5 őre p. tn. în localităţile 
casinei române din Sibiiu.

Obiectul conferenţei este „ordinea de 
ziu a adunării generale ordinare de primă
vară a comitetului municipal Sibiiu, convo
cată pe 6 luniu n. 1900.

S i b i i u  în 1 luniu n. 1900. Biroul 
clubului municipal român.

Dr. N. Vecerdea
secretar

Convocare.
Despărţământul IV (Sibiiu) al „Asocia- 

ţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ îşi va ţinea adunarea cer- 
cuală Luni în 29 Maiu (11 Iunie) a. c. — 
a 2-a zi de Rusalii — în comuna Boiţa cu 
următorul

Pr o g r a m:
1. După oficiarea sf. liturgii deschide

rea adunării prin directorul despărţemântului.
2. Cetirea raportului general al co

mitetului.
3. Raportul cassarului despre starea 

cassei.
4. Esmiterea comisiunilor:

a) pentru esaminarea raportului co
mitetului;

b) pentru esaminarea raportului ca- 
sariului;

c) pentru înscrierea de membri noi 
şi pentru încasarea taxelor.

5 Eventuale disertaţiuni, cari sunt a 
se presenta directorului despărţământului în 
termin de 48 óre înainte de ţinerea adunărei.

6. Propuneri.
7. Raportul comisiunilor exmise şi sta- 

torirea bugetului.
8. Alegerea delegaţilor pentru adunarea 

generală.
9. Luarea disposiţiunilor pentru auten- 

ticarea procesului verbal al adunării cercuale.
10. încheierea şedinţei.
Membrii despărţemântului sunt prin a- 

césta poftiţi la participare.
S i b i i u ,  din şedinţa comitetului des

părţemântului IV al Asociaţiunii, ţinută la 
6/19 Maiu 1900.

loan Papin Nicolau Vătăşan
dir. secretar

NOUTĂŢI
Dineu de curte. La dineurile mari de 

curte din 30 Maiu n. şi zilele urmátóre date 
din incidentul întrunirii delegaţiunilor din par
tea Maiestăţii Sale au participat şi delegaţii 
români: Dl Dr. Iosif Gall, dl George Serb 
din Budapesta şi tinérul delegat bucovinean
dl Dr. George Popovici.*

Sărbătorile nerespectate în armată.
Precum suntem informaţi, la sérbátórea de 
Joi „înălţarea Domnului“ soldaţii români din 
garnisóna de aici au fost scoşi la exerciţiu 
ca în ori-ce zi de rend. Atragem atenţiunea 
capelanului nostru militar asupra acestui fapt, 
şi deóre-ce tocmai acum se discută în coló
nele foii nóstre gréua ocupaţiune a preoţilor 
militari, se declare, dacă a înştiinţat coman- 
dei respective, sérbátórea acésta sau nu. Ga
sul acesta de neobservare a sărbătorilor nóstre 
se repeţeşte şi nu ni permis a trece la or
dinea zilei.

Acésta o cerem cu atât mai mult, cu 
cât d. e. în Arad tocmai miliţia ortodoxă 
din garnisóná a dat întregului oraş un timbru 
festiv prin participarea la serviţiul divin în 
frunte cu musica militară. Erau 1200 de 
feciori în biserică.

#
Archiereu titular. Hirotonia noului

archiereu Sofronie Vulpescu Craioveanul, s’a 
făcut în ziua de înălţarea Domnului, în bi
serica catedrală a sfintei Mitropolii din Bu
cureşti.

Pe lângă I. P. S. Sa Părintele Mitro
polit Primat Iosif Gheorghian, au luat parte 
la această hirotonie şi P. S. episcopi : Dr. 
Gherasim Timuş al Argeşului şi Dr. Atanasie 
Mironescu al Râmnicului.

*
Comisari la examene în diecesa 

Aradului. In diecesa Aradului au fost desig
naţi ca comisari la examenele anuale dela 
scólele poporale; 8 advocaţi, un oficial pens, 
doi preoţi şi un învăţător.

De când au ajuns advocaţii „cei mai 
chiemaţi“ se esercite controlul asupra învăţă
torilor în materii speciale pedagogice ? Nu 
voim se detragem nimic din priceperea d-ni- 
lor respectivi, dar credem, că mai bune ser
vicii ne fac dânşii la bara judecătorâscă, de
cât pe catedră ca delegaţi consistoriali.

*
Necrolog. Presvitera Voica Neagoe Po

pea, slăbită de bătrâneţe, în etate de 90ani 
împărtăşită cu sfintele taine, a răposat în 
15 Maiu a. c.

înmormântarea s’a făcut Joi în 18 Maiu, 
în cimiteriul bisericei S-tei Adormiri.

Despre acésté perdere durerdsă sub- 
scrişii încunosciinţâză pe toţi consângenii şi 
cunoscuţii.

S a t u l u n g ,  în 16 Maiu 1900.
F iii: Nicolae E p i s c o p u l  Caransebeşului; 
loan, profesor; Alexe, agricultor; Vic
tor preot. Fica: Maria N. Penciu; Ginere :

Nicolae Penciu, jude reg. în pensiune. Nu
rori: Eufrosina n. Pană, Maria n. Ciurcu 
Reveica n. Gaetan, Maria, n. Secăreanu 
şi numeroşi nepoţi, strănepoţi şi răstrânepoţi. 

*
Cas de mórié, in Baia de Criş a re- 

posat la 28 Maiu n. subjudele reg. Teodor
Bondris.

*

Dr. Aléxandru Străvoiu din Bra
şov, fiul fostului preşedinte al Eforiei nós
tre şcolare de acolo, a făcut zilele trecute 
censura de advocat înaintea comisiunii esa- 
minátóre din Budapesta. Ii dorim succes 
strălucit în cariera grea de apărător al dreptu
rilor poporului.

*

In audienţă. Parochul Achim Popa 
din Lissa, în tractul Făgăraşului a fost pri
mit Luni în audienţă din partea Măiestăţii 
Sale. Parochul a cerut graţia Majestăţii
sale, în o afacere familiară, militară. —*

„Reuniunea de cântări“ din Sé- 
lişte“, invită la concertul, care se va da în 
21 Maiu (3 luniu) 1900 în sala festivă a 
şcâlei din loe. începutul la 8 óre séra.

Preţuri de intrare: loc numerisat I. 
2 cor. 40 fii. loc numerisat II. 1 cor. 60 fii. 
loc de stat 1 cor. loc pe galerie 40 fii. Bi
lete se vând prin D-nul Dumitru Lăpădat 
şi sera la cassă.

Programul: I. a) „Adagio“, din Con
certul I. bisericesc de G. Musicescu, b) „Ir
mosul Paştilor“, de C. Porumbescu. ÍI. a) 
„Mugur mugurel“, solo cu acomp. de pian 
de G. Dima. b) „Mezül nopţii“, solo cu acomp. 
de pian de G. Dima. III. a) „Hora Dobro- 
géná“, de N. Popovici. b) „Mândruliţă de 
demult“, de G. Dima. IV. a) „Trageţi ho
ra“, cor de copii, de Flechtenmacher, b) 
„Cum pot dormi în pace“, cor de copii, de 
Silcher. V. „Resunetul Ardealului“, cu solo 
de mezzosopran, de I. Vidu. Pausă. Joc.

*

Maialul elevilor rromâni dela scólele 
din Sighiş0ra se va ţinea Luni a doua zi 
de Rusali (29 Maiu c. v.) în Deal (Breite). 
Plecarea dela scóla rom. din cetate va fi la 
8 óre díminé(a. La cas de timp nefavorabil 
la 2 ore d. a. petrecere cu dans în Pavilo
nul „Winter“.

*

Profanarea insigniilor ungare. Du
mineca trecută, făptuitori necunoscuţi au rupt 
tóté crucile dela emblemele ungare ale noului 
edificiu al. universităţii din Budapesta, cari 
embleme împodobesc păreţii scărilor ce conduc 
din parter în etagii. Caşul a produs adencă 
consternare în tóté cercurile şi mai ales ziarul 
partidului poporal catolic „Alkotmány“ a în
fierat cu aspre cuvinte infamia comisă, bat
jocorirea crucei şi a corónei ungare.

Inmediat s’au luat disposiţii pentru pu
nerea la loc a crucilor, ér deputatul 1. Molnár 
a adresat ministrului de culte şi celui de 
justiţie o interpelare în dietă, cerând cerce
tare rigurosă şi pedepsirea fără cruţare a 
autorului atentatului.

Caşul s’a repeţit de nou Marţi, fiind 
rupte crucile dela alte dóué embleme şi de
semnate în locul lor câte o stea, simbolul 
judaismului.

Cercetarea pentru descoperirea atenta
torilor s’a început atât din partea poliţiei cât 
şi a secţiei penale. Din partea acesteia a fost 
exmis un concipist pentru conducerea învesti- 
gărei la universitate, luând până acum fasio- 
nările a dóué femei ocupate cu curăţitul, cari 
afirmative au văzut pe făptuitori.

Societatea universitarilor unguri a ţinut 
o şedinţă furtunósá, în care s’au măsurat 
elementele creştine şi cele evreeşti şi s’a ter
minat cu primirea unei propuneri de urmă- 
toriul cuprins: „Tinerimea să-şi exprime in
dignarea pentru atentat, să recerce senatul 
universitar a introduce cercetări energice 
pentru descoperirea şi pedepsirea cea mai 
aspră a autorilor faptei. Tinerimea să exchidă 
din sinul ei pe făptuitori şi să fie rugat mi
nistrul de culte a-i elimina dela tóté scólele 
superióre din Ungaria. In tóté şalele de pre
legere ale universităţii să fie aşezată crucea“.

In ministeriul de culte încă s’a ţinut sub 
presidiul ministrului Wlassics o consfătuire în 
acéstá afacere.

Foile patriotice fireşte condamnă tonul 
antisemit, ce a domnit în şedinţa tinerimei şi 
spun, că trebue se se aştepte, până se va 
dovedi, dacă din partea ovreilor s’a comis 
fărădelegea. *

A 5-a şedinţă în scopul cultivărei 
gustului de lectură a ţinut-o Luni „Reun. 
sodalilor români“ din loc sub conducerea 
presidentului V. Tordăşianu. Tinărul pedagog 
Libeg a predat cu succes actul II din „Des- 
pot-Vodă“, şi a declamat anecdotele „Şeaua 
şi Ţiganul“ şi „Buzatul la biserică* de T,

t

Speranţă ear membrii loan Panfilie şi Valeriu 
Grindean au cetit câteva piese literare, fiind 
ascultaţi cu deosebit interes.

#
Menelik contra fumatului. In veacu

rile trecute erau fórte persecutaţi în Europa 
fumătorii, dar cu tóté acestea obiceiul fuma
tului s’a lăţit tot mai mult. In Abesinia, pre
cum se spune, acum au înaintat atât de 
mult în bunele moravuri, că s’a interzis fu
matul. Regele Menelik adecă a văzut pe 
nisce oficeri englezi pipând şi a cerut să vadă 
ce deliciu póte procura o pipă cu tutun. A 
strâmbat însă din nas, ca toţi începătorii, 
simţind efectul neplăcut şi a dat apoi ordin 
în ţâră, oprind cu totul fumatul.

*

Carte aprobată. Ministrul de culte 
şi instrucţiune publică rog. ung. prin ordi- 
naţiunea dela 14 Ianuarie 1900 Nr. presidial 
5276/1899 a aprobat cartea pentru scólele 
poporale: „A treia carte de cetire pentru 
copii şi copilele din anul al 3-lea şi al 4-lea 
de şcolă întocmită de mai mulţi prietini ai 
scólei“.

Sé póte procura dela Librăria editóre 
Ciurcu Braşov precum şi dela tóté librăriile 
din patrie cu preţul de 65 cr. séu 1 coróna 
30 bani. *

întunecimea de söre, observată Ia 
15/28 Maiu în Algeria e descrisă de un co
respondent al ziarului „Berliner Lokalanzei
ger“ astfel: Pentru observarea eclipsei de 
sóre sosiseră în Banzareah învăţaţi francesi, 
englezi şi germani. Pe séma Englezilor erau 
ridicate dóué corturi speciale. Toţi învăţaţii 
ţineau orológele în mână. Deodată se făcu 
întunerec, temperatura scăzu, aparatele în
cepură a vaccila. Pela 4 óre 30 minute o 
nópte nâgră înveli totul cu umbrele sale. 
Arabii şi Cabilii, cari ne încunjurau, deteră 
strigăte de uimire superstiţidsă. Corona se 
potea vedea cu ochii liberi. începură a sclipi 
Mercur şi alte stele. Jur împrejur nópte a- 
dâncă. Nici un nouraş nu acoperea cerul. Pe 
partea cea mai întunecată a sórelui în Sud- 
vest se vedea o rază fórte lumin0să. Apărură 
patru protuberanţe. In decursul eclipsei pa
serile ţipau neliniştite şi florile îşi închiseră 
potirele.

Din public*).
P e n tru  m ă ie s tr i i  o la ri.

Suntem rugaţi a câştiga pentru Dome
niul Corónei Cociocu, din România, (gara 
Periş) un bun, cinstit şi harnic măiestru olar, 
care póte afla aplicaţiune ca conducător al 
unui atelier şi între condiţiuni cât se póte 
de favorabile. Măiestrul olar are să pregă
tească vase pentru ţerani şi diferite figuri 
pentru decorarea locuinţelor ţărăneşti. Pentru 
măiestrul olar este pusă în vedere locuinţă 
gratuită şi lemnele necesare la arderea olăriei, 
cum şi alte ajutóre, ear’ produsul olăriei îl 
vinde in folosul seu, atât la gara Periş, unde 
e o hală (prăvălie mare) în acest scop, cât 
şi în apropiatul Bucureşti.

Atragem luarea aminte a celor com
petenţi asupra acestui post, rugându-’i a ne 
vesti şi pe noi despre intenţia de a-’l ocupa, 
spre a puté întreveni în causă.

S i b i i u ,  29 Maiu n. 1900.
Comitetul „Reuniunei sodalilor români din 

Sibiiu“ :
V. Tordăşianu, G. Poponea,

preşedinte. notar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.

N otiţă  literară.
A apărut:
„Buna chivernisită11, carte pentru toţi, 

întocmită după ideile lui Samuil Smiles, de 
leodor V. Păcăţian, cu următorii capitlii: 
Munca şi sîrguinţa; Obicinuinţa de a chi
vernisi; Lipsa de îngrijire; Buna rînduială, 
chiverniséla şi Regulele chiverniselei.

In epoca de azi, în care „toţi fac risipă 
cu câştigul lor, învăţaţi şi neînvăţaţi, tineri 
şi bătrâni, însuraţi şi neînsuraţi, bărbaţi şi 
femei,“ cărticica acésta este de o valóre ne
contestată şi potrivită în genere, ca o lectură 
preţidsâ, mai ales ca premiu de examene. 
Costă 40 fii. şi se póte procura dela autor 
(Sibiiu Hechtgasse 16) şi dela librăriile ro
mâne din Sibiiu.

A
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Mătase Henneberg
veritabilă numai dacă se procură direct dela 
mine— negră, albă şi colorată, dela 45 cr. 
până la fl. 14.65 pr. metru. Fiecăruia franco 
şi vămuită, acasă. Mustre cu întorcerea poştei.
G. Henneberg, fabricant de mătase {li/, de 

curte ces. şi reg. Zürich, [io] 5—11

Nr. 105—1900 of. ppresb. [61] 1—3

C o n c u r s
Pentru îndeplinirea postului va

cant de paroch din parochia de clasa 
a IlI-a G o s t i 1 a prin acésta se escrie 
concurs cu termin de 3 0 zile, computat 
dela prima apariţiune a acestuia în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau suma de 800 coróne, despre 
cari se pot lua informaţiuni dela comi
tetul parochial şi dela subsemnatul oficiu.

Concurenţii au să-şi aştârnă peti- 
ţiunile concursuali, instruite conform 
legilor în vigóre, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis, — 
şi după espirarea terminului concursual 
a se presenta în parochie spre a se 
face cunoscuţi parochienilor.

Deeş,  12 Aprile, 1900.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 
or. Deeş, în conţelegere cu comitetul 

parochial concernent.
Teodor Hermann

protopresbiter.

Nr. 46/1900. of. paroch. [60] 1

P u b lica re  d e  lic ita ţiu n e
Cu încuviinţarea Venerabilului Con- 

sistoriu archidiecesan gr.-or. transil
van din 18 Martie 1900 Nr. 2649 Ep. 
comuna bisericéscá gr.-or. Deeş (Deés) 
dă în întreprindere zidirea bise- 
ricei sale nóué pe calea licitaţiunei 
publice minuende, care se va (iné I>u-
minecă în 17 lu n iu  a. e. sti
lu l nou la IO óre a. ni. în scóla 
gr.-or. din Deeş  (Deés, Alsó-Kodor 
utcza 14. szám.)

Preţul strigărei este 14,428 coróne 
80 fileri (7214 fl. 40 cr.), în care nu 
se cuprinde valórea şi cărăuşia soţiilor, 
a cărămizii, petrii şi a năsipului, pe 
cari le dau parochienii în natură, — 
precum nici valórea celor trei cruci 
de pe biserică.

Ofertele să se însinue şi dea sub
scrisului până la óra de licitaţiune în 
scris şi oferenţii şi licitanţii sunt înda
toraţi se depună înainte de licitaţiune 
un vadiu de 5°/e dela suma de stri
gare, care póte consta din bani gata 
séu din libele de depuneri sunátórepe 
numele lor şi estradate de băncile din 
patriă.

Planul, preliminariul de spese, ob
servările şi condiţiunile de licitare se 
pot vedé la oficiul parochial gr.-or. 
din Deeş (Deés) séu la epitropul loan 
Botha junior până la începerea licita
ţiunei.

Din autorisarea sinodului parochial 
gr.-or.

De eş  (Deés), 14/27 Maiu, 1900.
Teodor Hermann
protopresbiter, preşedinte.

1000 corone ă̂tesc ce*u''ce vamai căpeta vr’o- 
dată durere de dinţi ori îi va mirosi 
g ira dupft-ce va folosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Sé se céra pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco. — Deposit în SibilU la far
macia „Vulturul“ c. Müller, piaţa-mare ; 
farmacia Heinrich, piaţa mică 27 ; far
macia Molnár, strada Cisnădiei 59; 
Parfüméria Meitzer, strada Cisnădiei şi 
strada Guşteriţei. [33] 7—

R e d ac to r p ro v . Dr. Elie Cristea.

1 5  b u c ă ţ i  f l .  3 .0 5 .

1 Orologiu iubii, de nickel Anker.-Remont., 
care umblă precis, garanţă pe 3 ani.

1 Lanţ de goldin veritabil „Panzerkette“ sau 
de nickel.

2 buc. inele imitaţie de goldin în fasonul cel 
mai nou cu briliante de argint.

2 buc. nastori pentru mangete, aur-doublé cu 
mechanism.

3 bucăţi nastori pentru pept.
1 nasture patent pentru gulerele îndoite.
1 Ac fórte fin pentru cravată.
1 Pungă pentru orologiul anker.
1 Oglinduţă de busunar în cutie.
2 Cercei de argint de fasonul cel mai nou.

Tóté aceste 15 bucăţi juvaere admirabile 
dimpreună cu orologiul Anker-Remontoir costă 
la olaltă numai fl. 3405.

Aceleaşi 15 obiecte, insă în loc de oro
logiul Patent - Anker - Reform, un orologiu 
Patent-Goldin-Iubileu, care înloeueşte pe deplin 
un orologiu de aur, cu garanţă de trei ani

mimai cu fi. 6-10.
Ce nu convine se schimbă bucuros sau 

se returnézá banii, aşadară risicul e exchis.
Anunţe, cari sémáná cu acesta sunt imi

taţii. — Obiectele se pot procura per cassa 
sau cu ram bursă dela

JE. Holzer
Deposit în mare de ciasorniee şi juvaere.

Liferantul asociaţiunei funcţionarilor de stat 
ces. reg. etc.

Krakau, Stratlom 18 (Oesterr.)
Catalóge ilustrate gratis şi franco.

Indispensabilă pentru fie-care ştiutor 
de carte este cartea întitulată:

Datorinţele şi drepturile
purtătorului «le «lare,

ce se póte procura dela

Librăria archidiecesană,
Preţul 1 C. 20 fii. - f  porto 10 fii.

Cuprinde tot feliül de îndrumări, 
cum să purcedem la cumpărări şi vân
zări de proprietăţi, realităţi, ca sé nu 
plătim dare decât numai câtă se cuvine, 
cum să ne scăpăm de darea care nu 
cade în sarcina nóstrá, ce drepturi sunt 
împreunate cu plătirea dării, etc.

Lucru solid, durabil şi elegant

Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 
nv'am strămutat din strada Măcelarilor nr. 37

în Piaţa-mare nr. 5,
unde în lncrătorea mea de păpucărie efectuesc tot fe
lul de încălţăminte pentru domni, «lame şi copii, pre
cum şi tot felul de reparaturi cu preţurile cele mai
mo«lerate; oferesc totodată spre mulţumirea tuturor marfă 
solidă şi prompt esecutată.

Atrag atenţiunea on. public că m’am hotărît — de aci 
încolo — a cerceta toate târgurile de ţeară din Ardeal, servind 
cu lucru bun şi durabil esecutat iu lucrătoarea-’mi 
proprie, ear’ nu marfă «le prin fabrici, precum fac 
mulţi alţii.

Recomandându-mS spriginului binevoitor, sum 

S i b i i u ,  în Maiu 1900.
cu distinsă stimă

[55] 6 - 6 Constantin Dragoş,
maestru pantofar.

Marfă gata din materialul cel mai bun. ^ jg j
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Saisonul de primăvară şi de vară
1900.

Stofe de Brünn veritabile
Una bucată de metri 3.10 
lungă, pentru un rând com
plet de haine de bărbat 
(Roc, pantaloni, vestă,) costă 
numai

fi. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae 
ii. 6. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fi. 8.65 din lână fórte fină veritabilă de oae 
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă 

de oae.

U na bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10 .—  
deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par- 
disiu, lodeu pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo
situl real şi recunoscut în destul ca solid :

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei sé 

garantează. [56] 6—40
Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di

rect dela fiima de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.
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Farmacia lui F. I. B. Hotter la sf. Iosif, Wien, X II/2  Scliöiibruiinerstrassc 183.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, Va Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, peDtru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

VtOTT E/fr

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthauspiatz) 
şi la Iosif v. Török Budapesta VI Király 
utcza 12.

Fluidul lui H otter „ T ra in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . ! fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C olicei alui 
H otter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 10—104

A lifia  lui H otter pentru d e lă tu r a r e a  cr e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

E d itu ra  şi t ip a ru l tip o g ra fie i a rch id iecesane .


